

शब्दकोष (ग्लोसरी)

आप जो जानकारी खोज रहे हैं अगर वह इस पेज पर नहीं है या आपको कोई और सवाल पूछना है, तो कृपया चीफ़ कोरोनर को coronial.response@justice.govt.nz पर ईमेल करके या 0800 88 88 20 पर फ़ोन करके संपर्क करें।

इस पेज पर उन शब्दों की सूची दी गई है जो क्राइस्टचर्च मस्जिद हमले की कोरोनियल प्रक्रिया में इस्तेमाल किए गए थे।

कोरोनर क्या करते हैं और किसी की मौत के मामले की जाँच कोरोनर को सौंपे जाने पर क्या होता है, इसके बारे में सामान्य जानकारी के लिए, कृपया मिनिस्ट्री ऑफ़ जस्टिस के [कोरोनियल सेवाओं](#) के वेब पेज देखें। मिनिस्ट्री की [कोरोनियल सेवाओं की गाइड](#) में कोरोनियल प्रक्रिया से जुड़ी अहम बातें और अन्य खास जानकारी भी होती है। इससे आपको मस्जिद हमले को लेकर चीफ़ कोरोनर की जाँच को समझने में मदद मिलेगी।

शब्द	अर्थ
कोरोनियल से जुड़े सामान्य शब्द	
कोरोनियल प्रक्रिया	कोरोनियल की प्रक्रिया तब शुरू होती है, जब कोरोनर, पुलिस या अस्पताल से भेजे गए किसी अप्रत्याशित, हिंसक या संदिग्ध मौत के मामले की जाँच करने की मंजूरी देते हैं। यह प्रक्रिया तब खत्म होती है, जब कोरोनर: <ul style="list-style-type: none">• मरने वाले के परिवार को, मौत की वजह बताते हैं और यह भी बताते हैं कि वे जाँच को आगे क्यों नहीं बढ़ा रहे हैं; या• वे एक सर्टिफ़िकेट सौंपते हैं, जिसमें आगे की जाँच करने के बाद, मौत की वजह और स्थितियों के बारे में सामने आए तथ्य और उनकी वजह बताई जाती है।
कोरोनियल जाँच	कोरोनर को भेजे गए किसी मौत के मामले की जानकारी जुटाने और मौत से जुड़े सवालों के जवाब देने की प्रक्रिया। जाँच से कोरोनर को यह तय करने में मदद मिलती है कि कोरोनियल पूछताछ शुरू की जाए या क़ानूनी जाँच की जाए।
कोरोनियल पूछताछ	कोई व्यक्ति कहाँ, कब, और कैसे मरा, इसके बारे में ज़्यादा से ज़्यादा जानने के लिए, कोरोनर पूछताछ करते हैं। पूछताछ से कोरोनर को ऐसी सिफ़ारिशें या टिप्पणियाँ करने में भी मदद मिलती है जिनसे, आने वाले समय में उसी तरह की घटनाओं को रोका जा सकता है। कोरोनर के पास जाँच के लिए भेजे जाने वाले सभी मामलों में पूछताछ नहीं होती या सभी जाँचों के बाद सिफ़ारिश नहीं की जाती।

कोरोनियल पूछताछ	अगर कोरोनार को गवाह से व्यक्तिगत तौर पर बात करनी हो, तो वे उस मामले की सुनवाई कोर्ट में करते हैं। इसे कानूनी पूछताछ कहा जाता है। कानूनी पूछताछ हमेशा कोर्ट में नहीं होती है, इस तरह की जाँच किसी भी उचित जगह पर की जा सकती है। गवाह सबूत दे सकते हैं या उनसे भी पूछताछ की जा सकती है। मरने वाले के परिजन, उस केस में रुचि लेने वाले पक्ष, और कभी-कभी सार्वजनिक संस्थाओं के सदस्य भी इस पूछताछ में शामिल हो सकते हैं।
कागज़ों पर सुनवाई	'कागज़ों पर सुनवाई', कोरोनार सभी सबूतों को अपने ऑफिस (उनके चैंबर) में पढ़ते हैं। इसके बाद, वे मामले में सामने आए तथ्य जारी करते हैं। कागज़ों पर होने वाली सुनवाई में परिवार के लोग और गवाह शामिल नहीं होते हैं।
नतीजे में मिले तथ्य	मौत के किसी मामले से जुड़े तथ्यों की वह लिखित किताब जिसमें कोरोनार के तर्क भी शामिल होते हैं। ऐसी सिफ़ारिशें और टिप्पणियाँ भी शामिल की जा सकती हैं जो उसी तरह की अन्य घटनाओं की रोकथाम कर सकती हैं, लेकिन ऐसा हमेशा नहीं होता। आम तौर पर, किसी नतीजे पर पहुँचना कोरोनारियल की प्रक्रिया का सबसे आखिरी चरण होता है।
कोरोनर	कोरोनर, एक जानकार वकील होता है जिसे अप्रत्याशित, हिंसक या संदिग्ध मौत की जाँच के लिए, न्यायिक अधिकारी के तौर पर नियुक्त किया जाता है।
चीफ़ कोरोनार	चीफ़ कोरोनार, कोरोनार की कोर्ट के प्रमुख होते हैं।
कोरोनर कोर्ट	कोरोनर कोर्ट में चीफ़ कोरोनार के साथ-साथ फुल-टाइम कोरोनार और पार्ट-टाइम रिलीफ़ कोरोनार होते हैं। इन्हें मिनिस्ट्री ऑफ़ जस्टिस में कोरोनारियल सर्विस यूनिट से भी मदद मिलती है।
कोरोनियल अधिकार क्षेत्र	कोरोनर कोर्ट या कोरोनार की ताकत या अधिकार की सीमा या उनका दायरा।
सबमिशन	कोरोनर को सौंपा जाना वाला आर्ग्युमेंट। यह लिखित या मौखिक हो सकता है। इस मामले में, सबमिशन में वे मुद्दे और चिंताएँ शामिल होती हैं जो मरने वाले व्यक्ति के परिवार और इस केस में रुचि लेने वालों की ओर से कोरोनार को सौंपी जाती हैं।
सबूत	किसी मामले में मदद करने के लिए जुटाई जाने वाली जानकारी। सबूत में ये चीज़ें शामिल हो सकती हैं: <ul style="list-style-type: none"> • किसी गवाह से मिली लिखित या मौखिक जानकारी • दस्तावेज़, फ़ोटोग्राफ़, मैप, और रिकॉर्डिंग।
रुचि लेने वाले पक्ष	मरने वाले व्यक्ति के करीबी, जिनके पास सूचनाएँ पाने या कोरोनारियल जाँच से जुड़े कुछ ख़ास फैसलों में शामिल होने का अधिकार होता है। रुचि लेने वाले पक्षों में अन्य लोग या वे संगठन हो सकते हैं जिन्हें कोरोनार जाँच में शामिल करते हैं। मौत के ऐसे मामलों से उनका ख़ास जुड़ाव होता है। सामान्य लोगों की तुलना में उनका जुड़ाव ज़्यादा या अलग होना ज़रूरी है।

ज़रूरी मामले	<p>कोरोनियल की प्रक्रिया के दौरान होने वाले वे अहम इवेंट जिनके बारे में केस से जुड़े पक्षों को आधिकारिक तौर पर सूचना दी जाती है।</p> <p>ज़रूरी मामलों के उदाहरण में ये शामिल हैं:</p> <ul style="list-style-type: none"> • जाँच शुरू या बंद करना • पूछताछ कब और कहाँ होगी।
क्रानूनी कार्यवाही में होने वाले खर्च के लिए सहायता राशि	<p>क्रानूनी कार्यवाही में होने वाले खर्च के लिए सहायता राशि सरकार की ओर से उन लोगों को दी जाती है जो कोर्ट में अपने मुक़दमे के लिए, वकील का नहीं उठा खर्च सकते।</p> <p>कोरोनियल के मामलों में, क्रानूनी कार्यवाही में होने वाले खर्च के लिए सहायता राशि सिर्फ़ तब उपलब्ध होती है, जब कोरोनार पूछताछ करने का फैसला लेते हैं।</p>